

„Зарождение и становление государств Центральной Азии. Борьба с иноземными захватчиками“

УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Народы Центральной Азии в период первобытнообщинного строя, его разложения и зарождения классового общества.
2. Возникновение феодальных отношений и государств на территории Центральной Азии. Борьба за независимость.

В кратком вступлении необходимо отметить, что узбекский народ имеет богатое историческое прошлое. Его история неразрывно связана с прошлым народов Центральной Азии, территория которой является колыбелью древнейшей человеческой цивилизации. Изначально предков современных узбеков — таджиков, туркмен, казахов, киргизов, каракалпаков исторически тесно переплетены.

Приступая к изложению первого вопроса, руководитель группы отмечает, что на протяжении долгих тысячелетий первобытнообщинное общество овладевало силами природы, училось использовать их себе во благо, закладывало основы культуры.

По предположениям ученых, человек заселил территорию Центральной Азии уже в домашнем веке, около 80—500 тыс. лет до н. э. В этот период он изготавливал орудия труда из камня и кремня. Около 100—40 тыс. лет до н. э. (средний палеолит) появились новые типы человека — неандертал, который широко заселил территорию Центральной Азии.

В эпоху позднего палеолита (40—12 тыс. лет до н. э.) формируется человек современного типа, начинается его расселение не только в горной местности, но и на равнине.

Народы Центральной Азии на протяжении своей многовековой истории прошли те же основные этапы экономического и общественного развития, что и народы других регионов земного шара. Но прошлое народов Центральной Азии имеет свои особенности.

Земледелие здесь существовало за счет искусственного орошения. Такой способ обработки земли требовал больших затрат труда, чем скажем, на европейской территории. В ирригационных работах участвовало почти все население. Поэтому земля здесь никогда не была частной собственностью, а всегда принадлежала обществу или правителям, находившимся у власти.

Кроме того, следует отметить также тесное соседство оседлого земледельческого населения и скотоводческого населения. Это повлияло на раннее появление отношений товарообмена к продуктам скотоводства и сельского хозяйства. Однако частые набеги кочевников, сопровождавшиеся опустошением, порой на столетия приостанавливали нормальное развитие оседлых народов.

На территории Центральной Азии обнаружены стоянки древнейших поселений. Одно из них — стоянка Сель-Уйгур, около 700 тыс. лет до н. э. По этим раскопкам можно с уверенностью сказать, что территория Центральной Азии входила в зону, где происходило формирование человека разумного. Найденные в раскопках останки говорят о том, что древний человек охотился на пещерного медведя, слепяного барса, носорога и других животных. Первобытные люди вели стадный образ жизни и занимались преимущественно охотой и собирательством. Такая же стоянка обнаружена и север от Ташкента в горах Наратая.

Далее руководитель группы подчеркивает, что в течение веков первобытный человек все более совершенствовал орудия труда, изобрел лук и стрелы. После окончательного отступления ледникового климата Центральной Азии становится близким к современному. Меняется и животный мир. От присваивающего характера производства население переходит к производящему — охоту и земледелию все более замечательное и скотоводство. Первые каналы для орошения были прорыты еще 5 тыс. лет до н. э. Они обнаружены археологами в долинах предгорий в бассейнах рек и притоков.

В процессе трудовой деятельности развивается и сознание первобытного человека. В Сурхандарьинской области в ущелье Заруасан археологи обнаружили красивые наскальные рисунки, изображающие процесс охоты.

Переход ко второй части первого вопроса, следует отметить, что этнические процессы, происходившие на территории Центральной Азии в VI—IV веках до н. э., позволяют сделать вывод о том, что на этой территории обитали племена и народности согдийцев, бактрийцев, маргарицев, хорезмийцев, парфия, саков и массагетов.

Из земледельческих народов Центральной Азии наиболее многочисленными и стоящими на высоком уровне развития культуры были согдийцы и хорезмийцы. Согдийцы занимали долины Заруасана, Каткадары, Ангрена. Страну согдийцев античные авторы называли Согдианой.

Хорезмийцы жили в долине нижнего течения реки Амударья. Страна их называлась Хорезмом. Это название сохранилось до настоящего времени. Ближайшими соседями согдийцев были жители Бактрии — страны, расположенной главным образом по левому берегу реки Амударья.

Из кочевых скотоводческих народов Центральной Азии наиболее крупными были саки и массагеты. Массагеты обитали в степях по берегам Амударьи, вплоть до Сырдарьи, на землях Ташкентского оазиса.

Постепенно внутри общины нарастало имущественное неравенство, усиливалась роль вождя и военачальников, появились бедные и богатые. Резкое расширение посевных площадей требовало увеличения рабочей силы, что удовлетворялось за счет объединенных общинников и вассалов-рабов. Это и было одной из главных причин возникновения государственных объединений, которые были рабовладельческими. Но рабовладельческий способ производства в Центральной Азии не стал основным и носил вспомогательный характер. В результате рабов в Центральной Азии было значительно меньше, чем разрозненных общин.

В VI веке до н. э. народы Центральной Азии терпели поражения, сопротивлялись попыткам подчинения их иноземному господству. В 530 г. до н. э. персидский царь Кир II в сражении с массагетами был убит. Правителя массагетов легендарная партия Томирис, возмездную политику Кира продолжила затем Дарий I. В лагерь персов явился савский пастух Ширак, который предложил провести войско персов по известным ему тропам в тал саков. Через семь дней пути персидские воины поняли, что их обманули. Персы назвали мужественного Ширака, по поход Дария I закончился разгромом его войск.

В 140—130 гг. до н. э. после падения Бактрийского царства на территорию Центральной Азии переселились юеэжи — китайская народность. Так в Центральной Азии возникло Кушанское царство. Наибольшую мощь оно достигло при царе Каншике (128—78 гг. до н. э.). В это время строится много городов, устанавливаются культурные связи с Китаем и Римом.

Во времена Кушанского царства были изобретены водяная мельница, водоподъемный механизм (чигирь). Именно через Кушанское царство проходил Великий шелковый путь. В это время в Центральной Азии проникает древняя Азия — индийская цивилизация.

В III веке до н. э. начался распад Кушанского царства. На его месте возникает новое государство — Шатахитское. В III веке до н. э. Александр Македонский и двинулся к Ферганской долине. Но в это время в долине реки Заруасан началось восстание под предводительством Спитамена. Несколько месяцев Спитамен и его воины вели героическую борьбу с войсками македонцев. Но из-за предательства вождя кочевых племен Спитамена погибает. Александр Македонский так и не смог покорить восстание в Согдиане и был вынужден изменить отношение к населению. Он женился на дочери одного из сподвижников Спитамена — Роксане (Рокшане). За три года Александр подчинил большую часть территории Центральной Азии.

Походы Александра Македонского ускорили и углубили социальное расслоение народов Центральной Азии, обогатили местное население опытом и знаниями. В то же время Александр ввел некоторые местные обычаи при своем дворе, приблизил ко двору согдийцев.

Великое царство проходило Родовая знать ищет пути закрепления свободных крестьян-общинников (кишанвардов), так как их труд был более производительным по сравнению с рабским. Закрепленное население называлось «кедверашами». Между дехканами (богатыми земледельцами) и кедверашами началась борьба. Для защиты себя и своего имущества дехканы начинают вооруженную борьбу (чакаров). С их помощью они подавляли восстания и принуждали к работе на себя кедверашей и кишанвардов. Труд рабов приобретает более домашний, подсобный характер.

Трудовое население поднимало восстания. В начале VI века вспыхивает восстание под руководством Маздака, в конце века — восстание под руководством Абура.

Со второй половины VII века начинается непрерывающийся набеги арабов на Центральную Азию. Район за рекой Амударья они называли Мавераннахром (находящийся за рекой) и в проповедях утверждали, что будто бы сам пророк Мухаммед заявил о необходимости покорения Мавераннахра.

В 712 г. после месячной осады была взята столица Самарканд. Город был сожжен и разрушен. Арабы силой оружия стали вводить ислам. Почти вся литература на согдийском, хорезмийском и других языках была уничтожена. Убивали служителей местной религии, деятелей искусства, литераторов, ученых.

Но наиболее дальновидные из арабских завоевателей хорошо понимали, что только силой воли народов Центральной Азии не будет сломлена. И тому были предпосылки. Так, в 720—722 гг. вспыхнуло восстание в Согдиане. Особно крупным было движение, захватившее долины Заруасана и Каткадары, в 70-х годах VII века под предводительством Халима ибн Халима, прозванного Муканна (по арабски «закранный покрывалом»). Разгромив восстание, арабы смягчили формы правления, стали изгнать, где можно было, особенно жестоко принявших ислам от налогов.

Включение Центральной Азии в Арабский халифат имело и некоторые положительные последствия: усилилось развитие феодальных отношений, началось образование централизованного государства, что привело к широкому развитию контактов между народами Центральной Азии.

Турки внесли значительный вклад в развитие экономики и культуры Центральной Азии. В свою очередь, они восприняли и достижения культуры согдийцев, хорезмийцев и других народов. Этноимический состав турков сложился при эфталтах, продолжался и при тюрках. В VI веке в Центральной Азии появились первые признаки

феодальной зависимости. Родовая знать ищет пути закрепления свободных крестьян-общинников (кишанвардов), так как их труд был более производительным по сравнению с рабским. Закрепленное население называлось «кедверашами». Между дехканами (богатыми земледельцами) и кедверашами началась борьба. Для защиты себя и своего имущества дехканы начинают вооруженную борьбу (чакаров). С их помощью они подавляли восстания и принуждали к работе на себя кедверашей и кишанвардов. Труд рабов приобретает более домашний, подсобный характер.

Трудовое население поднимало восстания. В начале VI века вспыхивает восстание под руководством Маздака, в конце века — восстание под руководством Абура.

Создателями первого в Мавераннахре централизованного государства стали Саманиды — наследники арабского правителя Хорасана Тахрифа ибн Хусейна. В 900 г. Насриддин Самани впервые после арабского завоевания, создав сильное государство, объединил вокруг Бухары весь Мавераннахр, присоединил северо-восточный район Ирана и территорию современного Афганистана.

При Саманидах сложилась четкая система государственного управления. Во главе государства стоял эмир. Расцветают и укрепляются города: Нива, Бухара, Самарканд, Маргилан и др. Однако в результате приворных распри и мятежей государство Саманидов ослабло и в 992 г. под натиском тюркских племен Караханидов пало.

В таком образе к началу IX века перешла в Мавераннахре перешла в руки династии Караханидов. При изложении событий этого периода нужно особо отметить, что во время правления Саманидов и Караханидов иди и тюрки великие ученые-энциклопедисты. Необходимо более подробно остановиться на трудах и жизнедеятельности Хорезми (780—847 гг.), Фирғечи (IX в.), Аль-Фарби (873—950 гг.), Бегуни (973—1048 гг.).

Необходимо напомнить также, что в XI—XII века завершается в основном формирование тюркской национальной культуры, получившей в XV—XVI вв. название — узбеки.

К началу XII века возвышается Хорезм, который в X веке входил в состав Самаркандского государства. На рубеже X и XI веков, во время раздела Самаркандского государства, Хорезм сумел сохранить независимость и не вошел ни в Караханидское, ни в какое другое государство.

В то время, когда в Центральной Азии шло объединение народов в единое государство, в Монголии завершилось объединение племен под властью Чингисхана. Последствием стойкого сопротивления Хорезма под предводительством Темур-Лалына, но он был вынужден отступить в Хорезм. Осенью 1220 г. Хорезмские лютые месячной осады Хорезм был занят монголами, которые разрушили его и затопили место где он стоял. На завоеванных землях

монголы ввели жестокий режим, истребили и уведили людей в плен. Народы Центральной Азии героически сопротивлялись. Самыми крупными в этот период было восстание под руководством Махмуда Гараи — ремесленника, жившего в Бухаре. Восстание изгнало из города монголов, но, подавив войска, подавляли восстание.

В 40-х годах XIV века Чингатайский улус, в который входила территория Центральной Азии, распался на две части — Моголистан (Восточный Туркестан и Семиречье) и Мавераннахр. В это время приходит к власти Темур, который родился в 1336 г. в селении Ходжа Ильгар, близ Шахрисабза. Во время походов он получил ранения в руку и ногу. За храбрость его прозвали «Темурланг». В 1370 г. он провозгласил себя государем Мавераннахра. Темур правил 35 лет (1370—1405 гг.). Он создал огромную империю от Инда и Ганга до Сырдарьи и Заруасана, от Тянь-Шаня до Босфора.

Руководителю занятия следует подчеркнуть, что более подробно о периоде правления А. Темура будет идти речь на следующем занятии, так как это крупная политическая личность, выходящая в военачальник, внесший значительный вклад в историю Узбекистана.

А. МУХАММАДЖОНОВ. (Давом бор).



Одний асарлар Шухрат Мамарахоним ва Хуснидин Хотамовлар эҳлини ва иштирокичилари туйфайли бўлинида оғру ортиришган. Айни пайтда эса қиши

● АМИР ТЕМУР ТАВАЛЛУДИНИНГ 660 ЙИЛЛИГИГА

СИОБ ВА АФРОСИЁБ

Кўна Самарқанднинг қадими маркази бўлган Афросиёб ва унинг широкли нағарасидан ўтган Сиоб ариги номларини келиб чиқиши-бир эмасмикин, бу сузларнинг этимологияси қандай экан, қанб саюллар кўчиликни қизилтириб келди. Шунинг учун ҳам биз Афросиёб ва Сиоб сузларининг келиб чиқиши тарихини ўрганишга алоҳида эътибор беришни лозим топдим.

Афросиёб — қадимги жанг-номаларнинг афсонавий қахрамони ва подшоҳи сифатида машҳур бўлиб келган. Махмуд Қошғари ва Юсуф Хос Хонжорид маълумотига кўра, Афросиёб туркий халқлар хонини Алл Артуга номи билан машҳур бўлган. Фирдавсийнинг «Шоҳнома» асарида Афросиёб туркийлик қахрамон ва сарватли сифатида Эрон хўнронлари билан курашган. Демак, Афросиёб қахрамон саркарда исми, Сиоб эса қадимги африқини номи бўлиб, бу сузнинг келиб чиқиши тарихи ҳақида алоҳида тўхталиб ўтамиз.

Улугбек расадхонасини тошган археолог В. Л. Ваткиннинг 1897 йилда самарқандлик Абусидн отадан ёзиб олган Сиоб ҳақидаги ривоятини аниқ қилишарми: «Қадим Самарқанд шаҳрида шайх Мотириди деган бир азия одам ишаган экан. Унга ҳозирги Сиоб воҳиси ёзиб қолади, аммо ҳозирги Сиоб оқида жойда сув йўқ экан. Шайх Чўпон ота — тепалининг энг баланд жойига чиқибди-ди, ердан чапманни ҳассаси билан қандиб, қандиса қайта бошлади. Шайхнинг изидан сув ҳам очиб келди. Шайх тез юрса, сув ҳам тез очилди, секин юрса сув ҳам секин очилди. Ниҳоят шайх ўзи ёқтирган жойга етиб келди, ўша жойга ҳассасини санчиб қўйган. Ерининг яхши-лигиндан ҳасса узиб чиққан ва вақтлар ўтиши билан дарёдан айлашган. Шайх бу ҳассани Самарқандга олишдан узиб келган экан, шунинг учун бу дароҳт Самарқанддаги бирор дароҳтага ўшамайди, бу дароҳт турки ҳозир ҳам Сиоб бўлида мавжуд...»

Халиги шайх Мотириди ўша узиб таялган ерга тоқ қўйган эканки табабалари билан келди. Қўчаларни эка бошлашди. Вир неча инҳол долганда муаззиннинг номози шомга қақирган овози эшитилди қолади,

«Эй тақсир! Ортингизга бир қаранг, ҳаммакни сув босиб кетди-ку!» — дейди. У ортига қараса, сув Хазрати Хизрдан улангани туйфайли юқорига қариб бурилиб кетди. Худди шу жойда, ҳазратдан ҳам, Сиоб иккига бўлиб кетган. Юқори ва бўлиб кетган, Сиоб пайда бўлган бўлган. — дейишди қарилар.

Шу жойда яшаётган аҳоли бу ариқ ҳақида Хизр надар солган ариқ дейишди, чунки унинг суви қишин-бази бирдай оқди. Уттиз жойдан унинг ҳассаси ерданда сув оялганлиги туйфайли бу ариқнинг номи Сиоб (яъни «ўттиз сув») бўлиб қолган ҳам дейишди. «Кўна тили билан айтганда, бу сув атамаси тоқ дарёларига тааллуқли бўлиб, у форчасига сафед — оқ дейилган, тоқдан боқ олган дарёларини қалони сафед ёки дарёи сафед деб ҳам атаганлар. Қора суви эса форчасига сиоб ёки сиёби об (яъни «қора сув») маъносида ишлатилган. Ханиқатан ҳам чалма сузларини туркий тилиларда қорасу деб юришганди.

В. В. Бартольднинг таърифи Сиоб атамаси туркича Қорасу демаклар. Мирзо Бобур бу ариқни Обираҳмат деб атаган. Ҳозирги дарёда ҳам Сиоб ариқининг бошларини жойини Қорасу, обини эса Сиоб дейишди. Катта Қорасу дарёсини тоқчишлар Сиоб Калон, яъни Катта Қорасу деб аташган.

Сиоб ариқининг самарқандликларга ниҳоятда аҳамияти бўлганлигини у хандиди афсоналарини кўпчилидан ҳам билдиш мумкин. Мирзо Бобур таърифида олганлар Самарқандлик босиб олганлардан сўнг, шаҳарни қишлоқ бўлиб қўлга киритишда соддиқлик қўрсатган амир Мухонир қадирган эди. Самарқанднинг араблар томонидан қайта қўлга киритилганини қўлидан ривоятда жуда қишлоқлик қилиб берилган. Араблар Кутабага босиб кирганда Самарқандга босиб кирган Араб қўшиқларига дароқ бўлувичи ва тоқ отувчи оғир модаллар бўлишига қараман, мустақам Афросиёб деворларини йи-

пайтдан фойдаланган сарбон 78 та сандиқни ёзиб, ҳар бир сандиқда иккидан этган куралиди сиқодини чинариб юборди. Бу сиқоллар барча дарвозаларда турган соқиларини ўқдириб, бу қўшиқни шаҳарга кириш имконини берди. Шундан қийиб, Афросиёб араблар томонидан босиб олинди, барча сув шохоб-чаларини билан бирга Сиоб ариқини ҳам ваёрон қилиб юборишди.

Академик Я. Г. Гуломовнинг ёзишича, Сиоб ариги табиий эмас, балки кишилар қўли билан қазилган. Сиоб — Афросиёб мўғуллар ваёрон қилмасдан олдин жаранлар орасидан манарлар орасидан ўтган. Мўғуллар 1220 йилнинг март ойида Самарқандга бостириб кирди (буни қарангки, араблар ҳам булардан У асп илган Нарўз байрами кун Самарқандга бостириб кирган эди). Жувайнонинг айтишича, Самарқандга мўғуллар бостириб киретган вақтда 60 минг аскар ва 50 минг қўнғилди, жами 110 минг кишидан иборат отлик ва пне-дида ҳамда урушда миндаланган 20 та жангчи филлардан ташкил тошган йирик қўшин бўлган.

Хоразмшўнинг онаси Турнохатуннинг ишини, турк қангли Тўғайхон Самарқанд гарнизонига босиб ўтиб, Шаҳар аҳолини ва гарнизон ўртасида бирлини, ахиллик йўқ эди. Буни Чингизхон билдири. Шунинг учун ҳам мўғуллар бор қучуқ билан шаҳарга ҳужум қилди.

Хатто Тўғайхон шаҳарни мўғулларга жангсиз топширини тақдир қилиб, бу қўшин билан Чингизхон хизматига ўтмоқчи бўлди. Вирок мўғуллар унинг таълифини рад этиб, Тўғайхон қўшинларини қучиб олиб, қўриб ташлади. Мўғуллар Х асрига шаҳарни сув билан таъминлаб келган, араб соқилларини таърифлаган «Қўриқчи ариги» йўқини арини бузиб ташлади. На тикида, Афросиёб муҳофаза деворларини остидан ўтқизи Сиоб жуда таълиқли ҳолга келиб қолади.

